
  دايره نه نقطه 

 و گيريم مي، را مبدا در صفحه مختلط Oمركز دايره محيطي آن .  داده شده استABCمثلث

αβγكنيم فرض مي ABCاعداد مختلطي به ترتيبي معرف راسهاي ,, بي آنكه از كليت كاسته . باشند,,

===1 فرض كرد، يعني                                    ۱توان شعاع دايره محيطي مثلث را  شود مي γβα.  

γβασپس طبيعي است سؤال كنيم كه نقطه    در كجاست؟=++

γβασچون داريم     و به علاوه  −=+
2

β + γنقطه ،D  وسط ضـلعBC  ،اسـت σ   بـر عمـود 

ασ واقع و طول     BCبر ضلع   Aمرسوم از راس     با توجه به تقـارن،     .  خواهد شد  OD دو برابر طول     −

σ    بر عمود وارد از B   بر CA        و همچنين بر عمود مرسوم از C     بر AB   يعني  .  نيز قرار داردσ   همـان 

توجه داريد كه نـشان داديـم سـه عمـود مرسـوم از              .  است ∆ABCارتفاعهاي، محل برخورد    Hنقطه  

  . متقارب اندشود مي ناميده ∆ABCراسهاي مثلث بر اضلاع مقابل در يك نقطه كه مركز ارتفاعات 
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، مركـز  H را بـه  O محيطي    نقطه وسط پاره خطي است كه مركز دايره        

فاصله . كند ميارتفاعات، وصل 
2
σتا نقطه  D وسط ضلع ،BC برابر است با ،  
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همين طور فاصله 
2
σ تا نقطه  Eوسط ضلع CAو تا نقطه، Fوسط ضلعABهمه برابر  
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  .است1

علاوه بر اين فاصله نقطه   
2
σتا وسط پاره خطي كه مركز ارتفاعات Hرا به راس Aكنـد   وصل مي .
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همين طور فاصله 
2
σ تا وسط BHو نيز تا وسط CH همه برابر 
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  . است1

α، ابتدا نقطهBCبر ضلع A، پاي عمود وارد از راس   λبراي يافتن    ، محل تلاقي ديگر اين عمود ′

αبنابراين . كنيم ميرا با دايره محيطي مثلث حساب      بايد در شرايط ′
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  : كهشود مياز شرط اول نتيجه . نمايد صدق مي
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با قرار دادن 
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  آيد مي و غيره، اين رابطه به صورت زير در =
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ــبات،  ــتي محاس ــايش درس ــراي آزم ــه  ب ــي ملاحظ ــيم م .1 و α′=1 كن −=
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⊥′ βγαα يعني α نقطه تلاقي ديگر عمود مرسوم از راس       ′

Aبر ضلع BCبا دايره محيطي است.  

ασاز Bاما فواصل راس     به ترتيب برابرند با,′
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 كه فاصله شود مياز اينجا نتيجه 
2
σ تا  λ )  پاي عمود مرسوم از راسA بر ضلع BC ( چنين است  
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همين طور فاصله 
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σ تا پاهاي ديگر عمودها نيز برابر  
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  ۲شکل

  

  .به طور خلاصه چنين به دست آورده ايم

  :در هر مثلث ). دايره نه نقطه  ( .۱قضيه

  پاهاي عمودهاي وارد از راسها بر اضلاع مقابل؛ .الف

  وسطهاي اضلاع؛ و  .ب 

  .كنند ميوسطهاي پاره خطهايي كه مركز ارتفاعات را به سه راس وصل   .ج 

ز آن وسط پاره خطي است كه مركز ارتفاعات را به مركـز دايـره    همه بر دايره اي واقع اند كه مرك       

  . و شعاع آن نصف شعاع دايره محيطي استكند ميمحيطي وصل 

خط ماربر مركز ارتفاعات، مركز دايره محيطي، مركزوار، و مركز دايره نه نقطه به خط اويلر مثلـث              

  .معروف است

123فرض مي كنيم ,, zzz1اه بر دايره واحد سه نقطه دلخو=zپس مركز دايره محيطي، .  باشند

1مركزوار، مركز دايره نه نقطه و مركز ارتفاعات  2 3z z z∆ به ترتيب عبارت اند از    

( ) ( ) ( )321321321 ,
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1,0 zzzzzzzzz ++++  



و شعاع دايره نه نقطه برابر
2
  .است1

1234قطه فرض مي كنيم چهار ن    ,,, zzzzاگر هر بار سه نقطه از .  بر دايره واحد داده شده باشند

  ).كه همه آنها محاط در اين دايره واحدند  ( آيد مي چهار مثلث به دست  اين چهار نقطه را اختيار كنيم،

432مركز دايره نه نقطه zzz∆ نقطه ( )4321 2
1 zzzT    است،=++

431ز دايره نه نقطهمرك zzz∆ نقطه ( )4312 2
1 zzzT    است،=++

421مركز دايره نه نقطه zzz∆ نقطه ( )4213 2
1 zzzT    است،=++

321مركز دايره نه نقطه zzz∆ نقطه ( )3214 2
1 zzzT    است،=++

و شعاع همه آنها برابر
2
  . است1

  نقطه 

( )4321 zzzzT +++=  

   كهشود ميدر اين صورت، بي درنگ نتيجه . گيريم ميرا در نظر 
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4321 =−=−=−=− TTTTTTTT  

  :بنابراين دايره هاي نه نقطه مثلثهاي 

321 zzz∆      ,421 zzz∆        ,431 zzz∆        ,432 zzz∆  

  همه از نقطه 

( )43212
1 zzzzT +++=  



 و شعاع    Tبه خصوص مراكز چهار دايره نه نقطه فوق بر دايره اي به مركز              . گذرند  مي
2
 قرار دارند ايـن   1

4321دايره را دايره نه نقطه  چهار ضلعي  zzzzناميم  مي.  

12345اكنون فرض مي كنيم پنج نقطه   ,,,, zzzzzپـس مركـز   .  بر دايره واحد داده شده باشند

5432دايره نه نقطه چهار ضلعي  zzzzنقطه   

( )54321 2
1 zzzz +++=µ  

   و فاصله هاي اين مراكز تا نقطه  است و هكذا براي چهار ضلعيهاي ديگر،

( )543212
1 zzzzz ++++=µ  

  برابرند با

2
1

1 =− µµو غيره      

  پس مراكز دواير نه نقطه چهار ضلعيهاي 

,5432 zzzz    ,5431 zzzz   ,5421 zzzz      ,5321 zzzz    ,4321 zzzz  

)بر دايره اي به مركز       )543212
1 zzzzz ++++=µ    و شعاع 

2
اين دايره را دايره نـه      .  قرار دارند  1

54321نقطه پنج ضلعي zzzzz ناميم مي.  

123456سپس، فرض كنيد شش نقطه ,,,,, zzzzzz بر دايره واحد داده شده باشند و ...  

  .ليج آنها را كشف كرده استكو. ل.از اين رو يك رشته نامتناهي قضيه داريم كه ج

 


